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Постановка завдання. Перебіг процесу адвентизації флори в різних регіонах країни 

відбувається з неоднаковою інтенсивністю. Саме тому дослідження життєвих форм на 

регіональному рівні є актуальними як у науковому, так і практичному (для організації 

контролю за розповсюдженням найнебезпечніших видів рослин, охорони довкілля тощо) 

відношеннях. Життєва форма або екобіоморфа відображає пристосування особин виду до 

всього комплексу факторів, які діють у даному місцезростанні й визначають його специфіку. 

Адаптаційний характер екобіоморфи є результатом більш-менш тривалого історичного 

процесу й одночасно визначається внутрішньою біологічною організацією (систематичною 

приналежністю) виду.  

Матеріали та методи дослідження. Флористичними дослідженнями впродовж 2011-

2014 років були охоплені різні за ступенем трансформації екотопи та напрямком 

господарського використання ділянки, особливо, вздовж транспортних, передусім 

залізничних шляхів, звалища, смітники та пустирі. Групи видів адвентивних рослин за 

життєвими формами виділені на основі класифікацій К. Раункієра та І.Г. Серебрякова. 

Результати дослідження. За результатами проведених польових досліджень, 

опрацювання літературних джерел і гербарних матеріалів встановлено зростання на території 

Волинської височини 400 видів адвентивної фракції флори, що належать до 75 родин.  

Волинська височина, або Волинське лесове плато, розташована в південно-західній 

частині Східно-Європейської рівнини та є складовою частиною Волино-Подільської 

височини. В адміністративно-територіальному плані Волинська височина займає південні 

райони Волинської й Рівненської областей та самі північні Львівської і Хмельницької 

областей України. 

Незважаючи на критику та зауваження деяких науковців широке застосування в 

екологічних та фітоценотичних дослідженнях знаходить класифікація життєвих форм, 

розроблена датським ботаніком К. Раункієром (1934). Він вибрав тільки одну ознаку, яка має 

велике пристосувальне значення: положення бруньок або верхівок пагонів протягом 

несприятливого періоду року по відношенню до поверхні ґрунту і снігового покриву. Ця 

ознака має глибокий біологічний зміст: захист твірних тканин рослин, призначених для 

продовження росту, забезпечує безперервне існування особини в умовах середовища, що 

різко змінюється. 

Раункієр класифікував п'ять основних типів життєвих форм, спектри яких 

відображають різноманітність екологічних умов, у яких сформувалась рослинність. 

Підраховуючи відсоток видів, що належать до тієї чи іншої життєвої форми, отримують так 

звані спектри життєвих форм у різних областях земної кулі або в різних типах рослинності 

планети. 

Аналіз спектра біологічних типів видів адвентивної фракції флори Волинської 

височини за класифікацією К. Раункієра свідчить, що майже 50 % (48,5) його складають 

терофіти, що є спільним і для Волинського Полісся (49,1). Потрібно також відмітити що 

адвентивні терофіти досить чисельно представлені, наприклад в урбанофлорах Малого 

Полісся (57,2 %), а також у складі адвентивної фракції флори України в цілому. В цьому 

відношенні слід зазначити, що значна частка терофітів є характерною ознакою адвентивних 

флор взагалі. Необхідно звернути увагу на те, що домінування терофітів характерне для 
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пустельних і напівпустельних районів Середземномор’я. Тому така помітна присутність 

терофітів є з однієї сторони свідченням наростання ксеромезофітних умов на території 

Волинської височини на фоні значного розповсюдженням піщаних і супіщаних ґрунтів, а з 

іншої – свідченням середземноморського походження багатьох видів адвентивних рослин. 

Відносно чисельно серед видів заносних рослин також представлені гемікриптофіти (77 

видів або 19,3), тоді як для Малого Полісся вони становлять лише 9 %. У значній кількості 

перебувають фанерофіти (71 видів або 17,7 %), основними представниками яких є здичавілі 

дерев’янисті інтродуценти. Інші типи екобіоморф є малочисельними. 

На еколого-морфологічному принципі побудована класифікація життєвих форм І.Г. 

Серебрякова (1962, 1964), розроблена в основному для чагарникових і деревних форм. Він 

визначає життєву форму як своєрідний загальний вигляд або габітус групи рослин, 

включаючи їх надземні і підземні органи (підземні пагони і кореневі системи). Габітус 

виникає в онтогенезі в результаті росту і розвитку рослини в певних умовах середовища і 

висловлює пристосованість до найбільш повного використання всього комплексу умов 

місцепроживання, просторовому розселенню і закріпленню території. І.Г. Серебряков 

особливо підкреслював, що життєва форма – це своєрідна зовнішня форма організмів, 

обумовлена біологією розвитку і внутрішньою структурою їх органів, виникає у певних 

грунтово-кліматичних умовах як пристосування до життя в цих умовах, тобто вони 

представляють собою форми,які пристосувалися під тривалим впливом екологічних 

факторів. Через різноманіття комплексів умов на Землі існує і велика кількість життєвих 

форм організмів. У рослин виділяються такі форми, як деревні, напівдерев'янисті, наземні 

трав'янисті і водні трав'янисті. Кожна з них, у свою чергу, представлена багатьма більш 

дрібними групами життєвих форм. 

Відповідно до розподілу видів за життєвими формами І.Г. Серебрякова, найбільша 

частка припадає на трав’янисті рослини, що представлені 322 видами або 80,5 %. 

Трохи менше п’ятої частини всього видового складу припадає на дерев’янисті 

біоморфи (77 видів або 19,3 %). Напівдерев’янисті рослини представлені лише 1 видом. 

Серед трав’янистих рослин абсолютно переважають трав’янисті монокарпіки, на які 

припадає майже 59 % всіх адвентивних рослин регіону. Серед останніх понад 48,5 % 

складають однорічники. 

Слід також зазначити, що серед однорічників переважають види, які поводять себе як 

ярі пізні рослини, що, напевне, пов’язано з кліматичними умовами регіону. Особливо багато 

однорічників представлено в складі таких родин, як Asteraceae, Poaceae, Brassicaceae, 

Chenopodiaceae. 

Трав’янисті полікарпіки складають майже четверту частину всіх адвентивних рослин 

21,5 %. У їх складі найбільше представлені довгокореневищні, короткокореневищні та 

стрижневокореневі форми. Зазначена життєва форма досить поширена серед представників 

родин – Asteraceae та Lamiaceae. 

 Серед дерев’янистих форм дерева представлені 9 % а кущі 10,3 %. Дерева майже 

повністю (35 видів) представлені літньозеленими формами. В складі кущів переважають 

прямостоячі геоксильні форми (35 видів). Дерев’янисті форми, в переважній більшості, 

представлені ергазіофітами, що є здичавілими інтродукованими видами. Значне число 

дерев’янистих рослин характерне для такої родини, як Rosaceae, декілька видів їх 

зустрічається серед Fabaceae, окремі родини представлені виключно дерев’янистими 

формами (наприклад, Pinaceae, Salicaceae, Caprifoliaceae, Oleaceae). 

В порівнянні з адвентивною фракцією флори Волинської височини, в аборигенній 

фракції меншу роль відіграють однорічники, більше представлені трав’янисті полікарпіки, 

кущі, напівкущі та напівкущики. 

Висновки та пропозиції. Аналіз структури життєвих форм адвентивних рослин у 

флорі Волинської височини, її порівняння з такою для аборигенних видів флори дозволяє 

виявити певні відмінності між двома фракціями флори регіону, робити припущення про 

походження тієї чи іншої адвентивної рослини. 
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